

桃園市立大有國民中學 107 學年度第一學期第二次評量試卷

年級	八	考試科目	公民		命題範圍	L3~L4	作答時間	45 分
班級		姓名		座號		分數		

一、選擇題。(一題 2 分，滿分 100)

()1.下列表格是四位同學未來想要從事的職業，請問：哪些同學想從事的職業是在地方政府服務？

希桓	承晞	蔣綺	容平
國稅局	區長	地方法院法官	社會局

(A)希桓、承晞 (B)承晞、蔣綺 (C)蔣綺、容平 (D)承晞、容平。

()2.民國 86 年，台灣省政府進行改制作業，省長與省議員則改為省主席及省諮詢委員。關於上述的改制作業的影響，何者敘述正確？(A)省長及省諮詢委員仍由選舉產生 (B)台灣省仍具有地方自治團體的地位 (C)改制作業應依《地方制度法》的規範 (D)改制後，台灣省成為行政院的派出機關。

()3.根據憲政體制，中央與地方政府治理公共事務時，採取哪一標準來劃分彼此權限？(A)人口的數量 (B)事務的性質 (C)權力的大小 (D)財源的多寡。

()4.下表為林宣今年所繳納的各項稅款明細表，請問地方稅收的金額總合為多少？

使用牌照稅	所得稅	土地增值稅	遺產稅	娛樂稅
8000 元	3000 元	1000 元	7000 元	3000 元

(A)9000 元 (B)11000 元 (C)12000 元 (D)15000 元。

()5.下列是某一地方首長在接受質詢時的答覆內容。請問：上述的質詢畫面最可能出現在底下哪一政府機關？

某地方首長：對於黃議員的質詢內容，本人會加強監督相關局處室，改善各地方的排水系統問題。

(A)大安區議會 (B)嘉義市議會 (C)台灣省諮詢委員會 (D)彰化市議會。

()6.婕安想寄一張生日卡片給住在南投的外婆，下列哪一種寫法是正確的？(A)南投市埔里鎮桃米里 (B)南投縣埔里鎮桃米里 (C)南投縣桃米里埔里鎮 (D)南投鄉埔里縣桃米里。

()7.每逢連續假期，為了紓解交通與分散車流，高速公路收費站常會實施暫停收費措施，但此舉勢必會對國家財政收入造成部分衝擊。上述政府收入的來源與下列何者屬於同一類？(A)民眾支付的交通罰款 (B)企業繳納的營業稅款 (C)國人申請身分證的費用 (D)公營事業單位的盈餘。

()8.有關各級地方政府行政機關與立法機關的配對，下列何者才是正確的？(A)臺北市政府---立法院 (B)高雄市政府---高雄市議會 (C)嘉義市公所---嘉義市民代表會 (D)臺東市政府---臺東市民代表會。

()9.泰均往年申報所得稅都適用 6% 的稅率，由於去年改行做業務，除了本薪外，尚有業務獎金收入，因此今年報稅時超額的部分需以 12% 的稅率申報。由上述可知，我國所得稅的課徵是根據何種稅率？(A)比例稅率 (B)特別稅率 (C)固定稅率 (D)累進稅率。

()10.在某一個會議中，甲機關提出觀音山纜車推動計畫，乙機關成員則質詢甲機關成員此計畫的預算。依此內容判斷，上述提及的甲、乙機關分別為何？(A)縣政府、立法院 (B)縣議會、縣政府 (C)縣政府、縣議會 (D)縣政府、市民代表會。

()11.我國《憲法》對於中央與地方政府權限的劃分採「均權制度」，其中具有因地制宜性質的事務由地方負責。依此規定，下列何種事項是屬於地方政府的職權？

(A)招考公務人員 (B)增設地方法院 (C)發放老人年金 (D)彈劾失職官員。

()12.政府在財源有限的情況下，用 BOT 方式來推動臺北大巨蛋工程，借助民間的力量，可以提供更多的公共建設，也能更有效率的運用資源。請問下列何者是 BOT 方式的意涵？(A)民間興建營運，期滿後移轉給政府 (B)政府興建營運，期滿後移轉給民間 (C)政府興建，移轉給民間營運 (D)民間興建，移轉給政府營運。

()13.庭維與同學想利用寒假規畫環島旅行，尤其是下列景點列為必要行程，請問：哪些景點所在地的地方政府層級是相同的？(甲)礁溪鄉溫泉 (乙)基隆市和平島公園 (丙)臺南市億載金城 (丁)彰化市八卦山大佛 (戊)南投市南投酒廠 (A)甲乙丁 (B)甲丁戊 (C)乙丙 (D)丁戊。

- ()14.西元 2002 年 1 月 1 日我國正式成為 WTO 的會員國之一，調降許多進口貨物的關稅。根據上述內容判斷，加入 WTO 後，會減少政府的哪種租稅收入？(A)所得稅 (B)財產稅 (C)銷售稅 (D)直轄市及縣(市)稅。
- ()15.我國某鎮鎮長表示：「鬧區停車位並未收費，因而被部分民眾長期占用，導致購物、洽公的民眾常在找不到停車位的情況下，隨意違規停車，對街道景觀與交通安全造成影響，所以有必要實施停車收費政策。」根據上述內容判斷，下列何者正確？(A)文中的政府收入將使地方稅收增加 (B)立法院依法有權可監督新政策的實施 (C)新政策的執行將有助於降低外部成本發生 (D)該鎮的鎮長為立法機關的首長。
- ()16.全民健康保險費是依據薪水所得區分繳交級距，所得高者健保費用比所得低者來得高，此為政府的何種收費原則？(A)受益原則 (B)需求原則 (C)負擔能力原則 (D)使用者付費原則。
- ()17.對於地方民意機關的敘述，下列何者正確？(A)上級民意機關可以指揮下級民意機關 (B)地方民意代表由地區居民投票選舉產生 (C)地方民意代表每屆任期為四年，連選得連任一屆 (D)基隆市市議會和臺中市市議會為同級的民意機關。
- ()18.松蒲參加電視節目益智問答，如下列主持人提示的項目。松蒲的回答應該是下列何者才正確？
- (A)新竹市 (B)嘉義市 (C)臺南市 (D)高雄市。
- ()19.新聞時有報導，政府花費鉅資興建公共建設，卻因為閒置而成為使用率極低的蚊子館。下列哪一種做法有助於避免類似的狀況一再發生？(A)人民團體關心政府施政並進行監督 (B)將公共建設全部交由私人企業管理 (C)停止興建公共建設以節省開支 (D)發行公債以籌措公共建設資金。
- ()20.立法院內政委員會審查臺灣省政府、台灣省諮詢會預算，但臺灣省政府已於 1997 年虛級化，功能業務早已移交中央政府或地方政府，明年度仍編列預算 1 億 2 千萬元，立委表示將予以刪減預算。請問改制後的省政府，為五院中何者的派出機關；省主席、省諮詢員如何產生？(A)行政院；總統直接任命 (B)行政院；行政院院長提請總統任命 (C)司法院；大法官任命 (D)立法院；總統提名、立法委員同意。
- ()21.請問：下列哪些項目屬於「公共財」？(甲)瓦斯 (乙)河濱自行車道 (丙)貓空纜車 (丁)陽明山國家公園 (戊)交通號誌 (A)甲乙戊 (B)乙丙戊 (C)甲丙丁 (D)乙丁戊。
- ()22.根據我國地方制度法規範，我國地方政府分層三個層級，請問下列選項何種皆屬於同一層級？(A)臺北市、臺東市、桃園市 (B)嘉義市、屏東縣、新竹市 (C)新北市、新竹市、宜蘭市 (D)澎湖縣、臺南市、高雄市。
- ()23.抽菸對個人身體造成傷害，也影響到別人的健康。政府除制定菸害防制法加以規範外，並實施菸品健康福利捐，主要是因為何項因素所致？
- (A)香菸屬於公共財 (B)抽菸具外部效果 (C)菸商違反公平交易 (D)菸品買賣擴大所得差距。
- ()24.台北市公有市場多興建於 1960 年代，時至今日，市場建物已老舊不堪，硬體設計亦不符攤商需求，台北市政府考量傳統市場仍具人情味、在地化及產業化特色，持續推動市場改建工程，規劃地下 2 層作為停車場；1~2 樓是市場攤商營運範圍；3~6 樓則是公務機關及停車空間，全動採智慧綠建築工法，多功能現代化的設計，希望能改變傳統市場髒亂不衛生的現象。根據上文判斷，下列敘述何者正確？
- (A)市場雖與居民生活相關但不屬社區的範圍 (B)政府推動市場改建亦可處理外部效果 (C)台北市公有市場設置的攤位應屬於公共財 (D)政府興建市場及停車場旨在促使產業升級。
- ()25.下列何者屬於地方自治的行政機關？(甲)嘉義縣政府 (乙)台北市議會 (丙)宜蘭市公所 (丁)台東市民代表會 (戊)台灣省政府 (A)甲丙 (B)乙丁 (C)甲戊 (D)丙戊。
- ()26.下列何者不屬於財產稅的內容？(A)營業稅 (B)遺產稅 (C)使用牌照稅 (D)房屋稅。
- ()27.「中華民國萬萬稅。」其實政府的收入不僅僅只有賦稅而已。請問有關政府的收入，下列敘述何者正確？
- (A)銷售稅的課徵，是針對買賣的對象 (B)人民使用台電的電力，基於使用者付費的原則，所支付的電費叫做規費 (C)民眾行駛高速公路，需支付一定金錢給政府，收至國庫，稱為公營事業收入 (D)政府將大樓出租給人民，承租者必須付給政府一筆錢，這叫做政府公債。
- ()28.我國地方政府可以分為三級，下列哪一項組合中包括了三級的機關？(A)臺北市、高雄市、鹿港鎮 (B)高雄市、新竹市、潮州鎮 (C)臺北市、花蓮市、屏東市 (D)高雄市、彰化市、斗六市。
- ()29.有關「均權制度」的說法，何者正確？(A)是前總統李登輝所提 (B)以事務的性質，作為劃分的依據 (C)具全國一致性者，劃歸地方 (D)需因地制宜者，由中央統籌辦理。

提示一	提示二	提示三	提示四
與縣同等級	台灣南部	火雞肉飯	檜意森活村

哪

題組：

根據以下新聞片段回答下列問題：

年底選舉將近，民進黨新北市長候選人蘇貞昌提出垃圾袋降價政見，新北市長朱立倫今天批評，做好資源回收、垃圾減量，垃圾處理成本自然就會降，直接喊價是不負責任的作法。

是否認為垃圾袋降價為政策買票？朱立倫今天受訪表示，大家做好節能減碳、資源回收及垃圾減量，垃圾處理成本降低，垃圾袋自然就會降，現在的價格已經是減過的，這是全民努力的成果。朱立倫說，新北市有很多里的垃圾袋免費，透過資源回收所得的獎金免費換取，這是一種鼓勵政策，而不是透過直接喊價，這是不負責任的作法。

- ()30.文中提到新北市與台北市皆有專用垃圾袋，請問垃圾清理是地方政府的哪一種工作事項？
(A)安全衛生 (B)教育文化 (C)經濟建設 (D)社會服務。
- ()31.專用垃圾袋強調垃圾隨袋徵收，目的是在減輕地方政府垃圾的處理經費壓力，以及督促人民做好節能減碳與資源回收，請問：專用垃圾袋是根據哪一項原則進行收費？
(A)負擔能力原則 (B)累進稅率原則 (C)受益原則 (D)需求法則。

今年金馬獎宣布入圍，國片《誰先愛上他的》大舉入圍 8 項，包括台灣各自唯一一席的最佳男女演員獎的邱澤和謝盈萱，兩位先前也榮獲台北電影獎的影帝、影后殊榮。排球國手出身、近年來熱衷賽車的邱澤，在本片一脫昔日風流瀟灑，以混混味拚娘味十足，對上舞台劇裡快成精的謝盈萱，潑辣又飄淚，激起讓人不斷擊掌叫好的燦爛火花。此電影全程在台灣取景，電影走紅後，估計會帶起周邊的觀光潮。

- ()32.近年來，國片蓬勃發展，而政府亦透過設置獎項、提供補助金等方式，鼓勵人民從事此類的文化事業。上述政府鼓勵民眾從事某項行為的做法，符合下列哪一個概念？(A)內部效益外部化 (B)內部成本外部化 (C)外部效果內部化 (D)外部效果外部化。
- ()33.拍攝偶像劇、電影的劇組經常會向店家商借取景，連帶使得該店家聲名大噪，顧客絡繹不絕，但也會產生干擾附近其他店家生意的負面效果。請問：對附近其他店家而言，上述效果應指向者？
(A)內部效益 (B)內部成本 (C)外部效益 (D)外部成本。
- ()34.「對於文化產業創作者來說，保護他們的作品免於非法侵害，才能讓他們繼續保有創作的動力。」關於上述說法，應有賴於政府發揮哪一項經濟功能？(A)保障私有財產 (B)維持經濟秩序 (C)提供公共財 (D)縮短貧富差距。

12 月底即將迎接 2019 年的元旦以及四天連假，佳蓉一家人決定一起出去旅行。從居住地桃園市出發，往北經台北、基隆，再到宜蘭、花蓮等東部地區享受好山好水，然後到高雄、台南、嘉義享受平價美食，再至中彰投等中部地區購買名產，最後一路往北開回桃園，沿路發生許多趣事，也讓全家開了眼界。請問：

- ()35.文章中提到許多台灣的縣市名稱，請問下列何項配對為同一層級的地方自治團體？(A)台北市、花蓮縣 (B)高雄市、彰化市 (C)宜蘭縣、嘉義市 (D)臺南市、南投縣。
- ()36.佳蓉一家在旅途中也順道拜訪了哥哥俊翔的原住民好友，其住在山地原住民的自治區，103 年才修法加入地方選舉，請問他最有可能住在哪？(A)新北市汐止區 (B)新北市烏來區 (C)花蓮縣吉安區 (D)台中市東勢區。
- ()37.承上題，原住民區的行政機關與立法機關為？(A)區政府、區議會 (B)區政府、區民代表會 (C)區公所、區議會 (D)區公所、區民代表會。
- ()38.旅途到了花蓮，遇到了颱風侵台，當地風大雨大，雖然適逢暑假時期，但還是發佈了停班停課消息。佳蓉覺得還好前一天去宜蘭童玩節時是個大晴天，不然遇到下雨就掃興了。請問：關於颱風天停班停課事宜，是由下列何者負責規劃？(A)中央行政機關 (B)中央立法機關 (C)地方行政機關 (D)地方立法機關。
- ()39.承上題，此種分權方式，是依何者為標準來劃分？(A)事務的性質 (B)事務的急迫性 (C)政府的協商 (D)政府的默契。
- ()40.颱風造成了花蓮縣部分道路坍方與民眾受傷，所以政府針對有需要的民眾辦理社會救助，請問此屬於何項自治事項？(A)安全衛生 (B)經濟發展 (C)社會服務 (D)教育文化。
- ()41.佳蓉家前一天去的宜蘭童玩節是屬於地方政府的何項財源收入？
(A)地方稅收 (B)辦理活動 (C)中央補助 (D)公共造產

- ()42.時屆九合一大選落幕，佳蓉一家人剛好到了臺南安平拜訪遠房的姑媽。姑媽跟佳蓉一家聊到選舉的小趣事，請問下列何者最可能是姑媽所說的話？(A)這次選舉除了市長市議員，我支持的安平區區長也順利當選了 (B)這次的選舉除了公投票，我拿到總共三張票 (C)這次選舉還選了里長還有里民代表，希望他們未來四年可以好好做事，不要辜負我們的期望 (D)這次選舉又變天啦，總統換人做，我們國家又進行了一次政黨輪替呢。
- ()43.沿路經過了許多國道電子收費 etc 系統，佳蓉的爸媽不禁懷念起以前還有國道收費員的年代。請問：高速公路收費屬於哪種政府的收入，又是利用何種原則採收的？(A)公營事業盈餘收入；負擔能力原則 (B)規費；受益原則 (C)財產收入；受益原則 (D)租稅；使用者付費。
- ()44.到了新竹，佳蓉跟竣翔兩人吵著要到六福村玩，在買門票的時候，發現每張票的票價後面都寫著代徵娛樂稅，請問：代徵娛樂稅最後的流向是？(A)中央政府國稅局 (B)六福村企業利潤 (C)新竹縣稅捐稽徵處 (D)關西鎮稅捐稽徵處。

國家的作為與人民的利益間存在相當密切的關係。人民必須依法納稅，做為政府施政的經費來源，政府才有能力興建港口、學校、道路、公園等建設，以及提供環保、社會福利等公共服務，供人民享用。

- ()45.「個人綜合所得稅」是針對個人一年所得進行課徵，通常所得愈高的人繳交的稅愈多，所得愈低的人繳交的稅愈少。上述符合租稅課徵的哪項原則？(A)收支平衡原則 (B)受益原則 (C)負擔能力原則 (D)外部效果原則。
- ()46.樺堤買了一部汽車，依照法律規定，必須繳交使用牌照稅。這是根據下列何種原則課稅？(A)負擔能力原則 (B)量能課稅原則 (C)累進稅率原則 (D)受益原則。

下表為亞涵家上個月的家庭收支帳目表，請依據表中資料回答問題：(單位：新台幣)

項目	金額	項目	金額
車貸	20000	繳水電費	5000
購買公債	10000	繳所得稅	15000
繳遺產稅	20000	買日常用品	30000
繳公有停車場費用	150	全家辦理護照費用	5200
繳超速罰單	3000		

- ()47.亞涵家的支出屬於政府「租稅收入」的金額有多少？(A)20000 元 (B)35000 元 (C)38000 元 (D)45000 元。
- ()48.亞涵家繳交水電費與下列何者屬於政府的同一類收入？(A)行經高速公路繳交過路費 (B)購買台糖的罐頭以及冰棒 (C)繳交公有市場的租金 (D)出售中華電信的股份。
- ()49.亞涵全家出國前依規定到外交部申請護照，並繳交一人 1300 元的費用，請問：這是政府的何項收入？(A)公營事業盈餘 (B)租稅 (C)財產收入 (D)規費。
- ()50.亞涵全家的支出中，屬於政府收入的有幾項？(A)5 項 (B)6 項 (C)7 項 (D)8 項。

《請小心作答，仔細檢查，加油～》